

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Prosigue el victorioso avance en Aragón y Cataluña habiéndose ocupado ayer diversos pueblos

El Gobierno Negrin formula una protesta contra los catalanes y se dispone a regresar a Valencia

El Gobierno Negrin piensa instalarse de nuevo en Valencia

Londres 5.—El «Daily Herald» publica informes según los cuales el Gobierno rojo de Barcelona, ante las noticias alarmantes que constantemente recibe de los frentes de Aragón y Cataluña ha acordado acelerar los preparativos para trasladarse muy pronto a Valencia.

El «Daily Mail» asegura que en Barcelona se ha convenido en una reunión de dirigentes rojos la formación de un nuevo Gobierno en el que Negrin desempeñará la cartera de Defensa y pasará Prieto a ser ministro sin cartera.

Para el Ministerio de Relaciones Exteriores suena el nombre del actual delegado rojo en la Sociedad de Naciones.

La conquista de Morella Zaragoza 5.—Morella, arrebatada ayer por los soldados del Cuerpo de Ejército de Galicia a los rojos, significa el emplazamiento de nuestras fuerzas en situación inmejorable para lanzar hacia el territorio enemigo nuevas cuñas ofensivas.

Morella está situada sobre la carretera que conduce a Castellón que queda a unos 60 kilómetros de la ciudad.

Está circundada de una serie de alturas y sierras intrincadas, en las que los rojos había construido fortificaciones de gran envergadura, desde las que se defendían tenazmente el enemigo.

Al caer la tarde de ayer los soldados españoles penetraban en Morella. La capital del Maestrazgo, sede de una región muy rica en agricultura e industria, es ya otra vez y para siempre española, a pesar de los numerosos elementos con que para su defensa acumuló el enemigo.

Allí quedaron copados numerosos milicianos y un fabuloso botín de guerra.

Trescientos milicianos rojos huídos a Francia entran en la España nacional

San Sebastián. El domingo entraron en España trescientos milicianos rojos que, habiendo pasado a Francia, prefirieron venir a nuestra zona, al darle a escoger entre ésta y la roja.

Hicieron su entrada por el puente internacional de Irún al mando de un jefe y tres oficiales de ellos, pasados a nuestras filas.

Al llegar a la parte del puente perteneciente a España comenzaron a cantar el himno Cara al Sol y a vitorear a España y al Caudillo.

Fueron recibidos por el coronel jefe de la inspección de prisioneros señor Martínez de Pinillos, el teniente coronel de fronteras señor Sainz Agero, el capitán Linera de la Comandancia de Irún y los señores Cande y delegado nacional de Beneficencia.

Los milicianos formaron ante las autoridades y después de dar los gritos y vivas reglamentarios del Movimiento fueron trasladados en camiones al refugio de la estación, donde se les atendió por las muchachas de Auxilio Social, que les sirvieron café y pan.

Por la tarde formaron en la estación ante las autoridades y escucharon con brazo en alto y en medio de respetuoso silencio el himno Nacional, mientras se arriaba la bandera. Acto seguido cantaron el himno de Falange.

La mayor parte de ellos pertenecen a fuerzas de guardias de Asalto y carabineros y a la 134 brigada internacional.

El lunes asistieron a una misa por expreso deseo de ellos.

Intervención de Hacienda

NEGOCIADO DE CONSIGNACIONES A VISO

Se pone en conocimiento de los señores habilitados de Córdoba y su provincia, que siendo festivos los días 10, 14 y 15 de los corrientes y terminando el plazo para presentación de nóminas el día 13 del actual, se ruega sean entregadas todas las nóminas de haberes en los días 11, 12 y 13, pues pasado este último día no surtirá efecto y por lo tanto dejarán de percibir sus haberes en primer de Mayo próximo.

Córdoba a 4 de Abril de 1938.—El Interventor de Hacienda.

Los republicanos han pedido a su Gobierno la rendición inmediata

Barcelona 5.—Al conocerse el avance de las tropas nacionales y la conquista de Lérida, una gran depresión y angustia se apoderó de todos los catalanes. Los elementos republicanos catalanes han pedido al Gobierno la rendición inmediata, con el propósito de salvar vidas, ya que toda resistencia se considera absolutamente inútil.

Azaña fue visitado por Prieto, así como Vázquez, secretario de la C. N. T. y por Amós Salvador, de Izquierda Republicana.

A la salida Prieto se mostró muy reservado, negándose a hacer manifestaciones a los periodistas.

La falta de material de guerra en la zona roja

Barcelona 5.—El «Boletín de la Generalidad» publica un decreto ordenando la incautación inmediata de toda clase de metales para dedicarlos a la fabricación de material de guerra.

Se ha dispuesto asimismo que sean desmontadas todas las campanas de las iglesias y fundirlas para dedicirlas a la fabricación de cañones.

Los catalanes no defienden su territorio

Barcelona 5.—Las noticias de la pérdida de Lérida produjeron entre los elementos republicanos catalanes enorme confusión.

El Gobierno convocó urgentemente un Consejo extraordinario, no encontrando solución a lo catástrofe que ya se cree inmediata.

Azaña se reunió con los jefes de todos los partidos antifascistas, durante seis horas.

Ninguno de los reunidos quiso hacer manifestaciones de lo tratado a la Prensa. Se ha tenido conocimiento oficial de la protesta del Gobierno central por el abandono del pueblo catalán en la defensa de su territorio, dándose a la fuga a Francia, en lugar de hacer frente al enemigo.

Estos acontecimientos de suma gravedad se trató en aquella reunión de los jefes de los partidos antifascistas, acordándose trasladar a los dirigentes a Valencia y Cartagena, dando por perdida Cataluña.

El Gobierno inglés se niega a levantar el embargo de armas para España

Londres 5.—En la Cámara de los Comunes el primer ministro inglés, al contestar a la interpelección laborista de censura de lo que al levantar el embargo de armas para España era traicionar la No Intervención, cosa que el Gobierno no estaba dispuesto a hacer.

La moción de censura fué rechazada por una gran mayoría de votos.

El Gobierno nacional celebra Consejo

Burgos 5.—A las cinco de la tarde y bajo la presidencia del jefe del Estado se reunió el Consejo de ministros.

Tres personas sufren quemaduras

En la calle Arroyo de San Lorenzo, cuando se hallaba el mecánico Andrés Ruz Porras arreglando el motor del camión que conducía, hizo explosión el carburador, causando quemaduras a aquél y al niño de doce años Jesús Rebollos Llano.

Se le asistió en la Casa de Socorro, al primero de quemaduras de primero y segundo grado en el antebrazo y mano derecha, de pronóstico reservado, y al segundo de extensas quemaduras de primero, segundo y tercer grado en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico grave.

También fué asistida en el mismo establecimiento Pilar Fernández Dechecha, de 24 años, que sufrió quemaduras de primer grado en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado, al acercarsele Jesús para que lo cobijara.

Del hecho se dió cuenta a la autoridad correspondiente.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy

Además de los pueblos y posiciones cuya conquista se hizo constar en el parte de ayer, según noticias recibidas después, se pasó a viva fuerza el río Rivagorzana por las tropas del Cuerpo de Navarra y se ocuparon al Este del puente de Montañana las alturas de Casticent, vértices Alejo y Gros, cotas 687 y 638 y las masías de Palacio y Campo Costa.

En el día de hoy estas mismas fuerzas han ocupado el pueblo de Ainsa, y en otra parte han alcanzado la divisoria entre el Noguera Rivagorzana y el Pallaresa.

Tropas del Cuerpo de Ejército de Aragón han pasado el Rivagorzana y han ocupado el pueblo de Vivas de Nogueras y rebasando Algerril hasta el kilómetro 14 de la carretera de Balaguer.

Otra columna de las mismas tropas han llegado a Prado de Greñana y pasando el río Farfana ha establecido una cabeza de puente, llegando a la cota 305, vértice Mamur, cota 297 y Ermitaños.

También se ha tomado el importante pueblo de Menarguens, en la confluencia del Farfana con el Segre.

El Cuerpo de Ejército marroquí se ha dedicado a consolidar, ampliar y fortificar sus posiciones.

Las fuerzas de caballería que operan al Sur del Ebro han efectuado importantes reconocimientos, encontrando muchos cadáveres de enemigos, de ellos bastantes extranjeros.

También en el día de hoy se ha cogido gran cantidad de prisioneros y material.

De las demás fuerzas que operan al Sur del Ebro, aunque se sabe que siguen avanzando, no hay noticias exactas de la línea que han alcanzado a la hora de cerrar el parte.

Los nuevos intentos del enemigo contra nuestras posiciones de Saelices han sido echados, causándole muy numerosas bajas.

Se sabe que tres de las Brigadas rojas que atacaron en los primeros días, han sufrido enorme quebranto, hasta el extremo, que han tenido que retirarse a la segunda línea.

En el sector de Valenzuela también atacó el enemigo algunas posiciones, siendo enormemente rechazado.

Salamanca 5 de Abril de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Frente de Cataluña GOBIERNO CIVIL

LA REBUSCA DE ACEITUNA Es costumbre tradicional en las zonas olivereras el realizar la operación denominada «rebusca», por la que al mismo tiempo que se beneficia una importante riqueza, se hace posible la derrama de algunas cantidades entre los elementos obreros más necesitados.

Admitida la honestidad del principio, algunas desviaciones de la práctica la ponen en peligro, por lo que se hace necesario atender a ellas tratando de destruirlas mediante normas adecuadas que, al mismo tiempo, salgan al paso de problemas circunstanciales, principalmente, el de la escasez de mano de obra.

En su virtud dispongo: Primero. Queda autorizada la rebusca de la aceituna en todo la provincia de Córdoba.

Segundo. No podrá hacerse uso de esta autorización en ningún término municipal hasta tanto que no hayan terminado por completo las operaciones de recolección de la aceituna en el mismo término y en todos los limitrofes.

Tercero. La molienda de la aceituna procedente de rebusca se efectuará, en cada término municipal, en un solo molino designado por el alcalde, que establecerá en cada caso un inspector encargado de vigilar el cumplimiento de esta orden. El fruto deberá transitar acompañado de la correspondiente guía.

Cuarto. La rebusca sólo podrá efectuarse por mujeres, cualquiera que sea su edad y por varones menores de dieciséis años y mayores de sesenta o impedidos. Queda, pues, terminantemente prohibida la rebusca para los varones comprendidos entre los dieciséis y los sesenta años, salvo en el caso de que no sean útiles para otro trabajo.

Quinto. El precio mínimo de la aceituna procedente de rebusca será el de treinta céntimos de peseta por kilogramo de fruto.

Sexto. Las infracciones a lo dispuesto en estas normas serán castigadas con el máximo rigor.

Córdoba 5 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS Habiendo llegado a conocimiento de esta Junta que por algunos señores bodegueros y almacenistas se facturan vinos con guías que ya han sido cumplimentadas o con otras correspondientes a autorizaciones cducadas, se previene que en lo sucesivo al llevar a efecto las facturaciones, será necesario la presentación de la autorización correspondiente a la guía, bajo cuyo amparo vaya a circular la mercancía.

Córdoba 4 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado provincial, Sebastián Martínez de Pinillos.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

Un comunicado del Presidente del Comité de No Intervención al Gobierno francés

Barcelona 5.—Ha dimitió el Gobierno Negrin, a causa de la catástrofe sufrida en Aragón y Cataluña.

Azaña ha vuelto a encargarse de la formación del Gobierno a Negrin que se encargará también de la cartera de Defensa.

Prieto quedará como ministro sin cartera. Entrarán a formar parte del Gobierno varios anarquistas y comunistas.

Un comunicado del presidente del Comité de No Intervención al Gobierno francés

Londres 5.—El presidente del Comité de No Intervención ha dirigido un comunicado oficial al ministro de Relaciones Exteriores de Francia, en el que le indica que está bien informado de que una buena parte de los refugiados rojos, llegados a territorio francés, han expuesto su deseo ferviente de ir a la España nacional, que no ha sido respetada obligándoseles a regresar a la zona roja, incurriéndose con ello en el incumplimiento de las normas de la no intervención, por lo que el Comité señala al Gobierno de Francia la responsabilidad en que incurre con su actitud.

La política inglesa Londres 5.—La moción laborista de censura al Gobierno Chamberlain, fué rechazada en la Cámara por 300 votos contra 152.

La actitud de los laboristas contra el primer ministro es muy censurada. Anunciase que el próximo debate sobre la política del Gobierno Chamberlain se iniciará mañana en la Cámara, donde la mayoría se ha declarado partidaria del apoyo al Gobierno.

Una nueva crisis amenaza al Gobierno Blum

París 5.—Ayer, durante el debate en la Cámara, Daladier, en nombre de los ministros radicales, opuso las mayores reservas sobre ciertas partes del proyecto financiero de Blum.

Propuso que el proyecto pasara al Senado. En los medios políticos se asegura que el partido radical votará en contra del proyecto de Blum, creyéndose que esto pueda originar una crisis gubernamental.

Ya no saben donde ir

Parece ser que la pandilla de Negrin está estudiando la conveniencia de abandonar Barcelona, por... si las moscas. Unos opinan que se deben ir a Valencia y otros a Cartagena.

Nosotros creemos firmemente que no pueden irse más que a un sitio, donde estarían muy bien, dadas su calidad y repugnante historia.

NOTAS DE SOCIEDAD

Por don Abel Giménez Claramunt y señora y para su hermano don Antonio, ha sido pedida a los señores de Rueda la mano de su encantadora hija Araceli.

La boda se celebrará en fecha próxima.

En la capilla parroquial del Sagrario de la S. I. Catedral han contraído matrimonio la bellísima y gentil señorita Sara Márquez Bueno, hija de nuestro inolvidable amigo don Antonio, teniente coronel de Infantería que residió mucho tiempo en nuestra ciudad, y el culto abogado y teniente provisional don Vicente Moreno y Moreno.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Luis Fernández Casado, arcipreste de Montilla y actuaron de padrinos la distinguida señora doña Enlilia Bueno y Núñez de Prado, madre de la novia, y don Julián Moreno Alias, padre del novio.

Firmaron el acta en calidad de testigos el capitán de la Guardia civil don Antonio Torres García, el agente de vigilancia don Antonio Márquez Bueno, hermano de la novia, y el doctor en Medicina don Rafael Cortés Jiménez.

La novia vestía elegante traje de calle y el novio de uniforme.

Por el riguroso luto que guardan las familias de los novios, la boda se celebró en la intimidad.

La feliz pareja, a la que deseamos interminable luna de miel, marchó a Sevilla, Granada, Málaga, Toledo y otras poblaciones.

Lo que dice la Radio París

París 5.—La Radio París aseguraba anoche que la gran ofensiva nacional española continuaba victoriosa, habiendo llegado las tropas legionarias a las cercanías de Tortosa, con lo que la España de Franco conseguía dividir en dos partes la zona roja.

El Gobierno de Barcelona se reunió para tratar de la situación grave que se le planteaba y tomó medidas para intentar hacer frente a las tropas nacionales.

Los gastos para la Defensa Nacional de Francia París 5.—El proyecto de ley aprobado anoche por el Gobierno y que hoy será sometido al presidente de la República dispone lo siguiente: El Gobierno queda autorizado hasta 1.º de Junio de 1938, para adoptar por decreto las medidas necesarias para los gastos que origine la Defensa Nacional y la protección del canje oro del Banco de Francia.

Los decretos y medidas que adopte el Gobierno para aquellos problemas, serán ratificados por las Cámaras antes del 31 de Diciembre de 1938.

Escándalo en el Senado francés París 5.—En el Senado y con motivo de la discusión de los proyectos financieros del Gobierno, se promovió un gran escándalo, viéndose precisado el presidente a suspender la sesión.

Todas las minorías de oposición acordaron negar sus votos al Gobierno.

Unos aviones nacionales tirroteados por los franceses Toulouse 5.—En la noche del 29 al 30 de Marzo último, unos aparatos nacionales españoles que bombardearon Port-Bou, sin penetrar en ningún momento en territorio francés, fueron atacados por las baterías antiaéreas francesas del Norte.

Se señala el contraste de esta actitud, con la que observa Francia con los aviones rojos que vuelan libremente por territorio francés y sus aguas jurisdiccionales, sin ser molestados por nadie.

El avance en la provincia de Lérida Frente de Cataluña 5.—Las tropas que operan en el sector de Lérida avanzaron ayer en una profundidad de seis kilómetros.

Se realizó una operación importante que fué la de pasar el Segre, desde cuya orilla opuesta el enemigo que alcanzaba con el fuego de sus cañones a Lérida.

Es indudable que ahora los rojos serán alejados de aquel sector y la ciudad catalana quedará libre de agresiones.

Circo gallístico Brevísima ha de ser hoy la reseña de lo ocurrido el domingo en el circo; las quimeras no merecen el más ligero comentario.

Se concertaron nueve, que se dieron por el siguiente orden: 1.º Un gallo colorado, de 3-6-16, de don Rafael Gómez, para otro de igual pluma, de 3-5 y 1-2-16, de Juan González; hacen buenísima pelea, castigando se duramente é hirriendose mucho, ganando el de González y corriendo su contrario.

2.º Dos gallos tuerto, cenizo de 3-9-18, de Puento Genil y colorado de 3-11 y 1-2-18, de Benito, que gana.

3.º Un gallino de Puento Genil, de 4-9-19 y un cenizo, de don Rafael Gómez, de 3-9-18, que hacen tablas.

4.º Colorados, de 3-7-16, de Puento Genil y de 3-6-17, de don Rafael Gómez, que gana después de una buena quimera.

5.º Un cenizo de Aroca, de 3-5 y 1-2-16 y un gallino de la Almadra, de igual peso y puya, que pierde.

6.º Colorados, de 3-7 y 1-2-15, de Martínez y de 3-8-14, de Bejarano, que pierde hecho un trapo.

7.º Un gallino de Puento Genil, de 3-9-18 y un colorado de Cándido, de 3-9-17, que pierde por K. O. técnico.

8.º Un cenizo de Puento Genil, de 3-13-15 y un colorado de Martínez, de 3-12-16, que pierde.

9.º Un colorado de Martínez, de 3-2-17 y un cenizo de Aroca, de 3 y 1-2-17, que pierde.

Solo una quimera buena, la primera y el resto aburridísimo en gener-I. Veremos si el domingo próximo hay mejores gallos.

Patatas VERDES 4-Abril-1938.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde de Córdoba don Antonio Coello hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones:

EL ERROR PADECIDO AL MODIFICAR EL ESCUDO DE CORDOBA

Va sabrán ustedes cómo en la penúltima sesión celebrada por la gestora se acordó deshacer el error padecido por el Ayuntamiento de 1931, al tocar para modificarlo, contra todo sentido heráldico y desoyendo los informes de los competentes, el viejo escudo de la ciudad. Entendieron entonces, equivocadamente, que la corona que remata el blasón y la que cubre las cabezas de los leones que en él campean, era algo alusivo al régimen monárquico y a la Casa reinante, entonces recién caída; y así, se hablaba con impropiedad, de necesitar un emblema de «Córdoba Republicana».

Nosotros acabamos de revisar aquel equivocado acuerdo, afirmándonos en la tesis de que la corona real antigua que cuatro o más siglos lució sobre el emblema de Córdoba, repetida en su línea jefe y en las cabezas de sus figuras heráldicas o sea en sus diez leones rampantes, en nada se tocan con los cambios de régimen político nacional sino que aluden gráficamente a un hecho histórico que no se puede raer de nuestro pasado: a la categoría de Reino que Córdoba ha tenido desde la Reconquista hasta la actual visión administrativa en provincias; simbolizando, al propio

tiempo, la «nobleza» de Córdoba, que es uno de sus títulos preclaros.

Ha quedado sin efecto el acuerdo capilar, que disfrazó con coronas murales nuestro blasón, entendiéndose que así lo «republicanizaba»; y se ha restablecido, en todo su valor heráldico y artístico, tradicionales desde el siglo XVI, el escudo de armas de la ciudad de Córdoba, con la exactitud con que siempre se ha conservado y que no dudó en respetar la primera República española, menos sectaria que la segunda. Ya están dadas las órdenes para que se restauren hasta devolverles su primitivo aspecto, cuantos escudos y sellos usa la Municipalidad, ya sean pintados, grabados, esculpidos, bordados, estampados o para estampar que, por emblema propio, emplea el Ayuntamiento, tanto como sello para dar autenticidad a los documentos que expide, como para distintivo de sus miembros y dependientes.

El error padecido ha quedado deshecho.

AMPLIACION DEL ALUMBRADO PUBLICO

En la labor callada que venimos realizando, ha tocado su turno a ciertas mejoras en el servicio de alumbrado público que se refieren a su ampliación o sea al trazado de nuevos ramales allí donde lo exigieron. Tenemos el propósito de iluminar los cuatro primeros kilómetros de la carretera del Brillante.

Va hay presentada propuesta de algunos gestos en ese sentido y por cierto que, como ensayo de la aplicación de contribuciones especiales al primer establecimiento de tal mejora en aquel paraje. Pero antes he creído necesario, inaplazable, puesto que no ha de entrar en ese régimen apuntado de cooperación por parte de los dueños de predios y fincas a esa gran vía recayentes, ordenar que se implante un sistema de iluminación en el viaducto que va desde el Pretorio al costado del barrio de la Reina. Ya está en uso tan importante mejora.

Ayer se acordó dotar también de alumbrado el nuevo camino al cementerio de la Salud y mantenerle encendido, ahora, hasta media noche.

Unos vecinos del barrio de las Margaritas acuden a mí en razonada petición sobre el mismo caso, que mando a estudio del Negociado correspondiente.

También tocará su turno a la carretera que conduce a la Electromecánica, si como espero me ayuda adecuadamente aquella potente Sociedad a montar este servicio público que el Ayuntamiento ya tiene en uso hasta el final de la Avenida de Medina Azahara, o sea en un tercio de la distancia que separa del Paseo de la Victoria aquel núcleo urbano, satélite de la ciudad.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Celso, obispo y San Celestino, papa y mártir. Mañana: San Epifanio y compañeros mártires.

Jubileo circular

Hoy, en el convento de Capuchinas, costado por doña María Jesús Barcia, por su difunto padre. Mañana, en el mismo convento, costado por doña Elisa Jordán, por sus difuntos.

TRIBUNALES

DOS CONSEJOS DE GUERRA

Ayer ante el Consejo permanente de guerra de esta provincia se vieron y fallaron das causas instruidas contra Esteban Alvarez Gómez y José Sánchez Baño, por el delito de rebelión.

Federación Católica de Maestros Españoles

ASOCIACION PROVINCIAL DE CORDOBA

Cursillo para educadores y padres de familia

La reciente circular del Ilustrísimo señor don Romualdo de Toledo, Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, obliga a orientar la escuela y la educación familiar en el sentido que ella determina categórica y concretamente, según lo exigen las necesidades de la vida genuinamente española que tiene su mirada fija en los más altos ideales.

La conveniencia de difundir y vulgarizar tan preciado documento en el ánimo de los que en una u otra forma han de encauzar a la infancia, nos mueve a organizar este cursillo, contando con la desinteresada y valiosa cooperación de esclarecidos representantes de la Iglesia, Acción Católica, el profesorado en sus distintos grados y las milicias nacionales.

Por Dios, por la Patria y por amor a la generación que se está formando y reclama los más delicados desvelos para que fructifique la obra redentora del invicto Caudillo y de los soldados que vierten su sangre en el campo de honor, os suplicamos que asistáis a estos actos y sobre todo que ofrendéis a España el tributo de vuestro constante esfuerzo en la educación de la niñez.

PROGRAMA

Día 6, a las seis y media de la tarde.—Disertantes: Don Antonio de la Torre y del Cerro, Catedrático de la Universidad de Barcelona; Tema: «Enseñanza de la Historia».

Señor don Vicente Ledesma, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral; tema: «La Historia base de la Educación Hispana».

Día 7.—Disertantes: Doña Elena Rodríguez, Inspectora de 1.ª Enseñanza de la provincia; tema: «Enseñanzas del Hogar».

Don Félix Romero Menjibar, Canónigo de la S. I. C.; tema: «Doctrina social de la Iglesia—El Fuero del Trabajo».

Día 8.—Disertantes: Don Antonio Carreto, Médico; tema: «Educación física de nuestra infancia».

Don Fernando Vals y Taberner, Catedrático de la Universidad de Barcelona; tema: «San Fernando y el sentido heroico y cristiano».

Día 9.—Disertantes: Señorita, Teresa Palacios, del Consejo Nacional de A. C.; tema: «Valor pedagógico del Evangelio».

Don José Molina Moreno, párroco de Santiago; tema: «Preparación de una Dominica».

Día 10.—Disertantes: Don José Delgado, maestro nacional y jefe provincial de la S. E. M.; tema: «Educación popular».

Señorita María Zumárraga, presidenta diocesana de la J. de A. O. F.; tema: «Cultivo de la feminidad en la escuela».

En este acto inaugural hará uso de la palabra para abrir el acto y saludar a los cursillistas el señor Magistral, que siempre ha demostrado enorme preparación en los problemas escolares y un entrañable cariño a la enseñanza y al Magisterio.

Este ha sido un acierto más de los organizadores de estos cursillos, que han de reportar indiscutiblemente grandes bienes a los maestros y educadores.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la escuela española católica!

LA DIRECTIVA

Nota.—Los actos del cursillo serán en el salón de actos del Instituto, galantemente cedidos por el señor director del mismo.

Otra.—En los días de Pascua de Resurrección se celebrará una solemne asamblea con asistencia de don Alfonso Iniesta, presidente de la Federación Católica de Maestros Españoles que honrará el acto con su elocuente palabra.

Ejercicios espirituales para jóvenes

Las juventudes masculinas de Acción Católica, secundando siempre los deseos de nuestro muy querido señor Obispo, ha organizado unos Ejercicios espirituales para jóvenes de Córdoba, mayores de 14 años, durante los días 8 al 12 del actual. Estarán dirigidos por el R. P. Luis Martínez de la Torre, Superior de los Jesuitas, y se llevarán a cabo en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, cuyos locales han sido cedidos por su director. Los ejercitantes podrán ser internos y externos.

Comenzarán el viernes de Dolores a las ocho de la mañana. Cuantos detalles se deseen, pueden solicitarse de la Secretaría de la Unión Diocesana de esta Juventud, Juan de Mena, 1, acc.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de desanzar.

Don Manuel Pericet, 1; Córdoba y Compañía, 1; E. y San Martín, 1; Sociedad Gas y Electricidad, 1; don Gerardo Arias, 1. Total, 5.

Córdoba 5 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

CERCADILLA

Don José Delgado, 1; Harinera del Carpio, 2. Total, 3.

Córdoba 5 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

NECESITAMOS máquina escribir buen uso y caja caudales tamaño mediano. Pérez Galdós, 1, B.

Por qué no se formó Madrid

El lunes por la tarde se celebró en Sevilla una imponente manifestación patriótica. Cuando llegó a la Plaza de España, donde estaba con las autoridades el general Queipo de Llano, éste dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

Yo voy ahora que la guerra toca a su fin, a revelar un secreto de estrategia, que pone de manifiesto las excepcionales cualidades del Caudillo, que le acreditan como uno de los genios militares del mundo.

Hace ya muchos meses que el Caudillo me dijo a mí, y en esto empeño mi palabra de caballero, que no entraba en Madrid porque no le convenía, porque la conquista de Madrid suponía para los rojos el poder disponer de un ejército de ciento veinte mil hombres que son los que están enfrente de nuestros soldados y atender al mantenimiento de un millón de personas.

Estos ciento veinte mil hombres, podrían haber sido en otra época un serio contratiempo para nosotros. Ahora, cuando la guerra está totalmente ganada, se puede revelar este secreto, y por eso lo hago, para poner de relieve la idiotez de los marxistas, que siguen creyendo que nosotros no hemos entrado en Madrid porque ellos detuvieron la ofensiva victoriosa de las tropas que condujo hasta allí el genio del Caudillo.

GACETILLAS

RASGO DE HONRADEZ

El sargento del batallón de Depósito de la Milicia nacional don José Salguero Márquez ha entregado al jefe de dicha unidad, para que sea entregado a quien acredite ser su dueño, un reloj que encontró en la vía pública, frente al Gobierno Militar.

El rasgo de honradez de dicho sargento merece grandes elogios, que nos complacemos en tributarle.

DEFUNCION

Fallecida con los auxilios de la Religión ha dejado de existir en esta capital doña Amparo Peroci Soca, viuda de don Diego Roldán Lozano.

Enviamos nuestro sentido pésame a su familia.

TRASLADOS DE FUNCIONARIOS DE LA POLICIA

El inspector del Cuerpo de Vigilancia don Fermín Villarrubia, que prestaba sus servicios en Córdoba, ha sido trasladado a Jerez de la Frontera, y el de igual categoría don Salvador Quero López, que pertenecía a la plantilla de Renda, ha sido destinado a nuestra capital.

Ha quedado sin efecto el traslado a Avila del inspector don Jacinto Pareja, que continuará prestando sus servicios en Córdoba.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 692. Aproximaciones: 691 y 693.

FALLECIMIENTO

Ha dejado de existir en esta capital la señora doña Justa Hernández, viuda de don Galo Hernández.

La finada por sus excelentes dotes de carácter, era muy apreciada de cuantos la trataron.

Descanse en paz y reciban sus desconsolados hijos, especialmente don Galo y don José, comerciantes de esta plaza y distinguidos amigos nuestros, el testimonio de nuestra condolencia por tan irreparable pérdida.

Accidente automovilista

En el kilómetro 42 de la carretera de Córdoba a Málaga y en sitio próximo a Monturque chocó contra un árbol un camión que se dirigía a nuestra capital, resultando heridos sus ocupantes Diego González Méndez, dueño del del vehículo, el conductor Juan Manuel González y el ayudante de éste Rafael Orozco Porrás.

Los tres fueron asistidos en Aguilar. Las lesiones que sufren son de pronóstico reservado.

Delegación de Orden Público de la provincia de Córdoba

Continuación de la relación de donantes para esta nueva Delegación, sita en la calle Barroso número 12, publicada en la Prensa local con fecha 30 del pasado mes de Marzo.

El establecimiento de tejidos «El Metro», colchones llenos y mantas lana fleco, adquiridos en el mismo.

Don Juan Sánchez Dorado «Hojalatero», un farol estilo erizo, valorado en 400 pesetas.

Don Juan Andújar «Almacén de muebles», rebaja en la factura de los muebles adquiridos en dicho establecimiento.

Don Manuel Varona Molina «Materiales de construcción», ídem, ídem. Establecimiento «Pueyo Hermanos», ídem, ídem.

Reciban todos las más expresivas gracias por este rasgo de generosidad, demostración de su adhesión al Glorioso Movimiento Nacional.

Córdoba 5 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El delegado de Orden Público, Manuel Albendea Rivas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Bell, s/n. 5. (Antos Morillos) Teléfono 2698

EN CASA particular se desea cablero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, se gundo, teléfono 1384.

Junta provincial Reguladora de Abasto de carne

Por disposición de la Vicepresidencia del Gobierno del Estado, queda terminantemente prohibido el sacrificio de pollitas y gallinas en edad de puesta, a no ser que a juicio del Inspector municipal Veterinario se trate de aves inaptas para el fin a que se dedican y con la única excepción de ser destinadas a hospitales o enfermos particulares, previa certificación facultativa.

Las Juntas locales de Abasto de carne

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

y delegados de las Autoridades municipales, velarán por el exacto cumplimiento de lo ordenado, dando cuenta a esta Junta de cuantas infracciones se cometan, las que habrán de ser severamente sancionadas.

Córdoba 1 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El gobernador civil-presidente, Eduardo Valera Valverde.

LA SEÑORA

Doña Justa Hernández Espejo

Viuda que fué de don Galo Hernández Hernández (q. e. p. d.)

Falleció el día 5 de Abril de 1938, después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual Reverendo Padre Lorente, Misionero del Corazón de María; sus desconsolados hijos doña Justa, doña María de los Angeles, doña Fuensanta, don Galo y don José Hernández; hijos políticos, nietos primos y demás familia de la finada, ruegan a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma y que asistan al funeral que en su sufragio ha de celebrarse hoy, día 6 de Abril, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía), por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

LA SEÑORA

Doña Amparo Peroci Soca

Viuda de don Diego Roldán Lozano

Falleció ayer, a las seis de la mañana, después de recibir los S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos y sobrinos políticos (presentes y ausentes) y doña Juana Bejarano e hijas, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores y asistan al funeral que se celebrará hoy, a las cuatro, en la parroquia de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y despide en el cementerio de la Salud.

No se reparten esquelas

LA SEÑORA

Primer Aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. Antonio Navarro y de Lara

Jefe de administración del Cuerpo de Telégrafos

Que falleció en esta ciudad el día 7 de Abril de 1937, a los 63 años de edad

R. I. P.

Su viuda doña Asunción Blanca Baeza, hijos don Antonio, Consolación, Carmen y Salvador, hijas políticas doña Francisca y doña Asunción Rico Blanca, hermanos don Salvador y doña Concepción, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que asistan a las misas que se han de celebrar mañana, a las siete y media, en la iglesia de San Pablo y a las nueve, en la parroquia de San Andrés, como así mismo el Jubileo en las Esclavas y que serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. Sr. Obispo de Córdoba ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

El ltmo. Señor

Don Rafael Cabrera Trillo-Figueroa

Conde de Villanueva de Cárdenas, Teniente del arma de Caballería

Falleció en Córdoba el día 29 del actual, confortado con los Auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta plaza, su desconsolada esposa doña María Luisa Padilla López de Anca condesa, viuda de Villanueva de Cárdenas, hijos José, Rafael, Carmen y Fernando, hermanas doña Pilar Cabrera de Alvear y doña Asunción Cabrera de Huertas condesa de Fallera (ausente), madre política, hermanos políticos, tíos, primos, y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Todas las misas que se celebren mañana siete del actual, en la iglesia parroquial de Santa Marina, Convento de Santa Isabel de los Angeles, e iglesia de los Dolores, como así mismo las de Requiem que se celebren en las parroquias de Posadas y Almodóvar, serán aplicadas por el alma de dicho Ilustrísimo Señor.

La Exposición Mayor del Santísimo en Santa Isabel, se aplicará por el mismo fin.

Por el Excmo. e Itmo. Sr. Obispo de Córdoba, hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

Don José María Redel y de la Cruz

Sargento de Requetés del Tercio de San Rafael, Adorador Nocturno y Congregante de San Luis

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en los frentes de combate, a los 21 años de edad, confortado con los auxilios de nuestra Sacrosanta Religión y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Mariano y doña Rafaela, hermanos Rafael, Mariano y Adolfo, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

La Misa de Requiem que tendrá lugar (Dios mediante) el próximo jueves y a las nueve de la mañana en la parroquia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

Servicio militar de Ferrocarriles

Aviso importante

Se pone en conocimiento del público que a partir del próximo día ocho, y con motivo de las festividades de Semana Santa, se pone en circulación un nuevo tren que llevará 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con coches directos entre Villa del Río y Sevilla y regreso, con arreglo al siguiente horario:

Tren C. S. 4.—Salida de Córdoba a las 10.50. Llegada a Sevilla a las 13.13.

Tren S. C. 1.—Salida de Sevilla a las 15. Llegada a Córdoba a las 17.30.

Asimismo se hace presente al público, que a partir de la misma fecha, todos los trenes de viajeros que salen o llegan a Córdoba, lo harán en la Estación Central (M. Z. A.), modificándose los horarios en la forma que a continuación se indica para mejorar los enlaces entre los diversos puntos del frente y Sevilla, Málaga, Granada, Algeciras, etc.

Línea de Córdoba a Málaga

Tren 511-Correo.—Salida de Bobadilla a las 14.35. Llegada a Córdoba a las 17.55 (combina en Córdoba con tren destino Sevilla).

Tren 522-Omnibus.—Salida de Córdoba a las 19.30. Llegada a Puente Genil a las 21.30 (combina en Córdoba con trenes procedentes de Villa del Río, Sevilla y Peñarroya).

Línea de Marchena a Ecija y Córdoba

Tren de Ecija.—Llegada a Córdoba a las 10.30. Salida de Córdoba a las 19.5.

Tren de Marchena.—Llegada a Córdoba a las 17.40.

Línea de Córdoba a Bémez

Tren 2757-Mensajero.—Salida de Córdoba a las 7.45. Llegada a Peñarroya a las 11.51.

Tren 717-Correo.—Salida de Córdoba a las 18.15. Llegada a Peñarroya a las 21.3.

Tren 716-Correo.—Salida de Peñarroya a las 7.5. Llegada a Córdoba a las 10.

Tren 2758-Mensajero.—Salida de Peñarroya a las 13.55. Llegada a Córdoba a las 17.30.

Córdoba 4 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El capitán, Emilio Jiménez.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—DESBANQUE MONTE-CARLO, extraordinaria película «Fox» en español, interpretada por Ronald Colmán y Joan Bennet.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana jueves, NOBLEZA BATURRA, la gran película española que interpreta Imperio Argentina y Miguel Liger, dirigida por Florian Rey.—Sábado: PRISIONERO DEL ODIO, extraordinaria producción «Fox», en español, por el famoso actor Warner Buxter.—Recuerde este título: VIDA DE LA BOHEME, Es la más grande película de la temporada.—Sus intérpretes son Marina Eggett y Jean Kiepara, cuyos nombres garantizan sobradamente el éxito de esta opereta cinematográfica.—Próximo estreno en Córdoba.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1756

Temporada de comedias cómicas Compañía JUAN CALVO.—HOY MIERCOLES.—Tarde, a las siete y media. Noche, a las once.—A petición del público, restreño del gracioso juguete cómico en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado EL ALMA DE CORCHO. Exitó grande de risa. Butaca, tarde y noche, 3'00 pesetas.—Mañana, otro gran éxito de risa, MI TIA JAVIERA.—Sábado, el gran estreno cómico de la temporada, FELIPE DEL DE LA F. A. I.—Sábado de Gloria, ESTRELLITA CASTRO y su Compañía lírica. Debut con la preciosa comedia LA MARQUESITA GITANA.

Cine Alkázar

TELÉFONO 1565

HOY MIERCOLES.—A las siete y media y once noche.—La gran producción «Fox», hablada en español, A TRAVES DE LA TORMENTA, por Rochelle Hudson, Henry Fonda y Sliu Sucumerville.—Butaca, 0'50.—Mañana, CHARLIE CHAN EN SHANGHAY, en español.—Seguidamente, LADRON DE AMOR y AMORES EN HOLLYWOOD, en español.—Próximo: Estreno de la magnífica producción, PERJURIO, por Chester Morris y Mae Clarke.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS Teléfono 2166

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Paramount Films presenta a Carole Lombard con Ricardo Cortez y Paul Lukas en INSACIA BLE.—Butaca de patio, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.—Mañana jueves, a las siete y media y once noche, estreno en Córdoba del Films Warner Bros, EN POS DE LA VENTURA, en español.—Sábado, estreno en Córdoba del films M. G. M. NO MAS MUJERES, por Joan Crawford y Robert Montgomery, hablada en español.